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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、做到“心系一处”需要守住内心的一片宁静。在这个越来越繁华的世界，我们的目光能够不被五光十色的景色所吸引，的确不易。作家苏童自
他的作品《妻妾成群》被改编成电影后______，上门的采访者、崇拜者络绎不绝，但是苏童很冷静。另一个作家张炜则______“三不主义”——
不看热闹的书，不去热闹的地方，不交热闹的朋友。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 声名狼藉　实行

 B． 名闻遐迩　信奉

 C． 名声大振　奉行

 D． 名噪一时　信仰

《正确答案》
C
《答案解析》
AD两项错误，第一空，由“上门的采访者、崇拜者络绎不绝”可知，其知名度有了一定的提高。“声名狼藉”是贬义词，用在这
里不恰当；“名噪一时”指一时名声很大，文段中未体现。“名声大振”指通过某件事情，使知名度大大提高。文段表述的正是知
名度的提高，填入恰当。第二空，“信奉”指信仰并崇奉，或指相信并奉行，常与宗教、主义等搭配；“奉行”表示遵照、实行，
题干中的“三不主义”只是一种戏称，与表庄重正式的“信奉”搭配不太协调，应该填入“奉行”比较恰当。因此答案选C。

2、正如贝克在其名著《风险社会》一书中所揭示的，在后工业化时代，人类正步入“风险社会”。与传统的自然风险或者“外部风险”不同的是，
今天的风险则更多地来自人类自身，所谓“人造风险”或“文明风险”，它是人类发展、特别是科技进步造成的。如果说传统风险是源于“无知”，那
么现代风险则更多地来自于知识和分工。现代化给人类带来了高度的自由与便捷，同时也带来了高度的脆弱与风险。越是发达的科技，内部组

成的密集度和复杂性就越高；越是细密的分工，相互的依赖和影响程度就越高；越大规模的城市，安全布局的合理性要求就越高，而一旦其中

某个部位或环节出了问题，就会造成想象不到的风险。

下列关于“文明风险”的表述，符合文段意思的一项是（　　）。
 A． “文明风险”产生于后工业化时代，它是人类自身带来的，因而又叫“人造风险”

 B． 人类发展、科技进步必然造成“文明风险”

 C． “文明风险”不是源于无知，它更多地来自于人类的知识和分工

 D． 与“传统风险”相比，“文明风险”所带来的危害要更为严重

《正确答案》
C
《答案解析》
A项，由“在后工业化时代，人类正步入‘风险社会’”可知，在后工业时代，风险更多地来自人类本身，但不能说明“文明风险”产
生于后工业化时代。B项，并不是所有的人类发展和科技进步都造成“文明风险”。D项，文段并没有对两种风险的危害性进行
比较。C项，由“如果说传统风险是源于‘无知’，那么现代风险则更多地来自于知识和分工”可知，“文明风险”不是源于无知，它
更多地来自于人类的知识和分工。

3、中华文化有足够的智慧与气度消化外来文化，佛教被成功消化吸收就是一个例子。在数千年的发展中，中华文化之所以能广泛吸纳各种文化
养料而始终具有自身鲜明特色，就因为它对外来文化并不是简单地拿来或拒斥，而是始终保持自己的主体性，坚持以我为主、为我所用。然

而，近现代以来，一些人对文化的认识存在两个显著的不平衡：一是中西文化比重的不平衡；二是人文文化和科学文化的不平衡。这种不平衡

体现在教育中，就是中华文化受到的关注不够，而西方文化却占极大比重，这是有失偏颇的。

这段文字意在强调：

 A．近现代对文化的认识存在误区

 B．当代教育应关注中华文化因素

 C．中华文化应在教育中发挥主体作用

 D．文化交流中应保持中华文化的主体性

《正确答案》
C
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《答案解析》

文段首先指出中华文化能够消化外来文化，并举了佛教的例子，接着分析原因，指出是因为中华文化始终保持自己的主体
性。之后通过转折关联词“然而”引导两个分句，指出近现代以来一些人对文化的认识存在不平衡。尾句通过“这”总结前文，指
出教育中存在的问题，即对中华文化的关注不够，西方文化比重过大。故应针对这一问题提出对策，即应发挥中华文化在教
育中的作用，对应C 项，且“主体作用”与前文中华文化保持自己的“主体性”对应，当选。

A 项：对应文段中两个不平衡的内容，非重点，排除；

B 项：“当代教育”缩小范围，且没有体现出中华文化的主体性，排除；

D 项：“文化交流”非重点，文段重在强调中华文化应在教育中发挥主体作用，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《中华文化有智慧与气度消化外来文化，佛教就是一例》

4、不同文化背景下的人们，在思维方式、语言表达等方面有着巨大不同，导致了彼此间行为方式的差异。拥有不同文化背景的咨询者有些愿意
敞开心扉，直面问题。而有些人“纵有千种风情”也不吐露心声，会用比喻描述自己的情绪，与中国古诗词中用具体地点象征心灵归宿的辞藻有   
        之妙。家庭问题            ，不同文化背景的人们可以从心理学角度彼此借鉴在婚姻、育儿问题上好的处理方式。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．水到渠成 大相径庭

 B．异曲同工 大同小异

 C．殊途同归 求同存异

 D．不约而同 并行不悖

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据“会用比喻描述自己的情绪，与中国古诗词中用具体地点象征心灵归宿的辞藻有······之妙”可知，横线处要表达
出人们运用比喻手法与中国古诗词用象征手法有相同的巧妙之处，B项“异曲同工”比喻不同的人的辞章或言论同样精彩，或者
不同的做法收到同样好的效果，C项“殊途同归”比喻采取不同的方法而得到相同的结果，均符合文意，保留，但“异曲同工之
妙”为常见的固定搭配，B项相较于C项更合适。A项“水到渠成”比喻条件成熟，事情自然成功，与文意不符，排除；D项“不约
而同”指没有事先商量而彼此见解或行动一致，“不约而同”之后往往要表达做了某事，搭配不当，排除。

第二空，根据“不同文化背景的人们可以从心理学角度彼此借鉴在婚姻、育儿问题上好的处理方式”可知，横线处要表达出家
庭问题的差异性较小之意，B项“大同小异”指大部分相同，只有小部分不同，符合文意，当选。C项“求同存异”指找出共同
点，保留不同点，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】半岛晨报《唐诗宋词还能治疗心理疾病？》

5、我们经常需要控制自己的欲望，晚一些再满足它，称之为“延迟满足”。与今晚享受大餐相比，推迟享受的大餐，其吸引力（价值）被打了折
扣，心理学家称之为时间折扣。时间折扣越大，我们越无法接受延迟满足。但在面临诸多决策时，人们趋于采用单一策略：当现在和未来的时

间距离不那么遥远，便直接“齐同”两者在时间维度的差别，不再给未来选择打一个时间折扣，让不同时间点之间的选择变得更加简单。

下列与画横线部分意思相符的是：

 A．做决策时，不考虑时间因素

 B．不考虑延迟满足，选择享受当下

 C．做决策时，随机选择现在或者未来事项

 D．在不同的时间点上选一个平均“时间折扣”

《正确答案》
A
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《答案解析》

文段开篇引出“延迟满足”和“时间折扣”的概念，并说明二者之间的关系。接下来通过“但”进行转折，指出面临诸多决策的时候
人们趋于采用单一策略，随即后文进行解释说明。画横线部分即为该策略的具体表现，且横线前后分句的内容即对横线处所
在句子进行提示和解释。根据“当现在和未来的时间距离不那么遥远”“不再给未来选择打一个时间折扣”可知，“‘齐同’两者在时
间维度的差别”强调的是在时间距离不是很遥远的前提下抹去时间的差别，将时间的维度保持“齐平”，即做决策的时候不考虑
时间因素，对应A项。

B项，文段只是强调不考虑时间因素，但没有指出一定是选择享受当下，排除；

C项，“随机选择”表述错误，文段强调不考虑时间因素，从事项本身出发，并非随机做出决策，排除；

D项，“平均‘时间折扣’”表述错误，文段强调的是在时间维度不打折扣，忽略时间因素，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】科学辟谣《“选择困难症”又犯了？要不，这次就让音乐帮忙做决定》

6、党的十七届三中全会通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》指出：农业基础依然薄弱，最需要______；农村发展
依然滞后，最需要______；农民增收依然困难，最需要______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 强化　带动　扶助

 B． 加固　支持　提高

 C． 加强　扶持　加快

 D． 夯实　加快　扶持

《正确答案》
C
《答案解析》
BD两项错误，第一空，前面的　“薄弱”，可知后面应填与“弱”对应的“强”。第二空，“带动”是指引导使之前进。“扶持”是指支
援，帮助。农村发展滞后，需要的是“扶持”而不是“带动”。因此C项正确。

7、随着互联网的出现，人们求知有了更便捷、更有效率的渠道。但是，互联网企业在发展初期为了粘住市场，基本都是免费向网民提供有关的
资讯和知识，这养成了中国网民对互联网的免费消费习惯，对于网上阅读需要付费还不能适应，甚至有所抵触。在这样的背景之下，一些知识

付费APP在市场开发方面并不顺畅。但是，正是这种借助于互联网的APP，使知识显示了它的市场价值，而且由于新技术的普及，相比于传统的
授课和著书，它一方面为知识提供者赢得了更多的经济利益，另一方面又为知识消费者节省了大量费用。

这段文字意在强调互联网知识付费：

 A．为商家和消费者带来了双赢

 B．发展有赖于新技术的普及

 C．使人们认识到了知识的市场价值

 D．逐渐改变了网民的传统消费习惯

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先论述了知识付费APP市场开发不顺畅的原因，即互联网带来的免费资讯养成了消费者免费获取信息的习惯。之后通
过转折词“但是”引出文段中心句，先阐述APP使知识显示出其市场价值，随后用“而且”做顺承，引出更为重要的因果关系，结
果分为两个方面，即为知识提供者和知识消费者带来的好处。综上可以对应到A项，即“为商家和消费者带来了双赢”。

B项，“新技术的普及”是“由于”引导的原因解释，非重点，且“发展有赖于新技术的普及”中的“有赖于”，无中生有，文段未提
及，排除；

C项，“认识到了知识的市场价值”为转折后的部分内容，并非文段论述的重点，排除；

D项，只讨论对“网民”的影响，表述片面，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《凸显知识的市场价值 拿出勇气迎接知识付费时代》

8、年轻人身体中的传统文化基因“被唤醒”，是因为他们走近并接触的传统文化是“活”的。换句话说，                    。沉浸式体验和时尚化表达
的传统文化综艺节目、数字技术赋能下的博物馆“云游”、辐射品类愈加广泛的各种文创、文博机构的各种“奇妙夜”活化探索······每一次这样的创
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